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Емоційна компетентність як важлива умова формування 

професійного фахівця 

Сучасний фахівець на високому професійному рівні має володіти 

певними компетентностями. Предметна компетентність характеризується 

професійними знаннями та уміннями, здатністю їх реалізовувати. 

Дослідницька компетентність є важливою для фахівців, які уважно стежать 

за розвитком подій в своїй галузі і розвивають себе. Компетентність 

безперервного навчання включає можливість вчитися та сприяти власному 

професійному розвитку. Соціальна компетентність передбачає наявність 

комунікаційних та інтеграційних здібностей, вміння підтримувати відносини, 

впливати, домагатися свого, правильно сприймати та інтерпретувати думки 

інших, висловлювати своє ставлення тощо. Комунікативна компетентність 

розглядається як здатність встановлювати необхідні контакти за допомогою 

вербальних і невербальних засобів в різних ситуаціях спілкування. 

Інтелектуальна компетентність виражається в здатності до аналітичного 

мислення і здійснення комплексного підходу до виконання своїх обов‘язків. 

Емоційна компетентність включає особистісні властивості фахівця: чуйність, 

врівноваженість, рефлексію, тривоги, емпатію, толерантність тощо. Вона є 

важливим чинником професійного становлення майбутніх фахівців. 

Встановлено, що високий рівень саме емоційної компетентності є 

передумовою успіху в професіях, пов‘язаних з інтенсивною взаємодією з 

іншими людьми. 

Уміння сприйняти почуття іншої людини як власні, здатність до 

емоційного відгуку є необхідним компонентом спілкування, специфічним 

засобом взаємопізнання.  



Емоційна компетентність – це системна властивість особистості, що 

включає навички адекватній ситуації рефлексії, саморегуляції, оптимального 

рівня емпатії і експресивності. Як бачимо, у даному визначені закладено 

декілька компонентів емоційної компетентності: рефлексія, саморегуляція, 

емпатія, експресивність, а також механізми, що забезпечують 

функціонування і розвиток цієї властивості: рефлексія і саморегуляція. 

Емоційна компетентність це готовність і здатність людини гнучко управляти 

емоційними реакціями, як власними, так і інших людей, адекватно ситуаціям 

і умовам, що змінюються. Сама емоційна компетентність є афективно-

когнітивним явищем. Вона включає і афективні, і когнітивні компоненти. 

Емоційна компетентність має тісний зв‘язок як з когнітивними здібностями, 

так і з особистісними характеристиками.  

В емоційній компетентності виділяють декілька складових: 

усвідомлення своїх емоцій, уміння визначити, яку емоцію відчуваєш в даний 

момент, визначити, з яких базових емоцій складається складна емоція; 

уміння управляти власними емоціями, визначати джерело і причину їх 

виникнення, ступінь корисності, змінювати інтенсивність емоцій, замінювати 

їх на інші; усвідомлення емоцій інших людей, визначення емоційних станів 

за вербальними і невербальними ознаками; управління емоціями інших 

людей, цілеспрямована дія на їх емоції; а також адекватне вираження емоцій 

(рефлексія, емпатія, саморегуляція, експресивність). 

Таким чином, емоційна компетентність, передбачає цілісний та 

прогресивний розвиток емоційної сфери особистості і представляє собою 

набір знань, вмінь та навичок, які дозволяють адекватно діяти на основі 

обробки всієї емоційної інформації. Емоційна компетентність збагачує досвід 

особистості, сприяє швидкому аналізу емоціогенних ситуацій. . Саме тому, 

на наше глибоке переконання, емоційна компетентність може і повинна 

виступати аспектом спеціального тренування, адже орієнтація у власному 

емоційному світі, а відтак, і адекватна поведінка дозволяє гармонійно 

взаємодіяти з навколишнім світом.  
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